HenpepbIBHOCTL OYHKUNN
B TOYKE U HA MHOXeCTBe.
ACUMNTOTbI rpaduka PyHKLUN.



[IponntocTpupyeM HellpepbIBHOCTE (DYHKIIAN
y = f(x) Ha npuMepax ¢ NOMOIILI ee rpaduka.

! NPUMEP ' 1. Ha pucynke 38.1 nzobpaken rpadux HenpepblBHON (QPYHKIHH

. l;. ecan x - 4,

(0,25x)", ecnr x < 4.

@yurnun, nsobparkennsie Ha pucyHrkax 38.2, 38.4 He ABAAKOTCA HenpepbLIBHLIMH
Ha MHOMKecTBe R.
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YcraHosuTe no rpadukam, Kakue u3 QyHKUMA: ¥y = x, ¥ = x*, ¥y = x', y = sinx,
y = cosx, y = tgx, y = Jx-2,y=1 ,y-=
x

——5 HenpepbiBHbI: 1) Ha MHOXecTse

Bcex AeplCTBWI'EIIbeIX yucen; 2) Ha obnactu onpejeneHna.

Onpegenenne. Pyurxyus y = f(x) Henpepviéna 6 mouke x = x,, ecau

xlf.’i‘., f(x) = f(x,).
B nporuBHOM ciiyuae ToBOPAT, 4TO (PYHKOHA y = f(x) HMeeT pa3phiB B

TOUKe X = X,.

G EPMMEP , 2. Dyarnusa, naobpaskeHHas Ha pucyHkKe 38.3, HMeeT pa3phiB B TOUKe
‘ ¢ abeunceont x = —1. JlelicTBHTENBLHO, A8 3TOH (PYHRIIHH lim‘ f(x) =3,

HO ¥ = f(-1) He cymecTByer, Tak kKak —1 He DPHHALIEKHUT 00JacTH onpeaeneHHS

3TOI (PYHRUHHM. SHAUNT, 'liml f(x) # f(—-1), 7. e. (pyHKUHUA pasphiBHA B TOuke, abcuucca

KOTOpoil paBHa —1,



PacemorpuM (hVHKIIHIO, TpadhUK KOTOpoil H3oOpaskeH Ha pucyHKe 38.4.
g aroit pyaruun lim f(x) 6eckoHeueH, 3HAYNUT, B TOUKe, abcumeca KOTO-
poii paBHa 1, umeer Mecro pas3phIB.

MosxeT nmokasaThes, UYTO TOUKA pa3phbiBa He JOJIKHA NPHHALIEKATh 00-
JlacTH onpejeneHusa (GpyVHKINM, HO 3TO He Tak. [IpumMepoMm aToMy ABagercs
dbyvHKIMA, n3obpakeHHad Ha pHcyHKe 38.2. 3aeck Touka ¢ aberumecoii 4,
KOTOpad NPUHAAJERKHAT 00J1acTH onpelesleHUA (DVHKIINH, ABJIAETCA TOUKON
paspsiBa. Haiinem 11_1’114 f(x).

JI1a BEIUMCJIEHH S 3TOTO0 Ipejieia Hajo MOHATH, KaK NMeHHO X IpHuOImKa-
eTcd K tmcny 4. Ecim cnesa, To ¥y = f(x) - 6, ecnu cripasa, 10 y = f(x) - 8,
T. €, o of(x) x—o‘+of(x)

dHaunT, 4To0Bl (QYHKINA ObLIA HENpephIBHA B TOUKE X , BaKHO YTOOBI

JeBbli M NMpaBblil npejeiabl GYHKRIUN y = f(x) B TouKe X, OBLIIM paBHBI U
paBHBI 3HAUYeHNUIO (DYHKIIMM B 3TOH TOUKe, T. €.

Jim f(x) = lm  f(x) = a, f(x,) = a.



Onpenenennd. Ilyers dyHKUUA ¥ = f(x) BMeeT pa3psIB B TOUKe ¢ aberuc-
cou x,. Torga:

ecau xoma Obl 00UH U3 OOHOCMOPOHHUX npedenos lim [f(x) uau
X1 -0

lim f(x) 6eckoneven, mo zosopam, umo x, ecms mouka pazpwiéa Il pona;
r-sxg +0

ecau ob6a amu npedena KOHEUHbL U pa3AuYHbl, MO X, HA3bl6aemcea moy-
Kou paspwiéa I poda (ckavok);

ecau lim 0f(x) = lim of(x) = b u aubo f(x,) # b, audo f(x,) He cyuwe-
1—blo - X—3Xg +

cmeyem, mo x, Ha3bléaemes movkol Yyempanumozo pa3puvlea.

Onpenenenue. Ecau QUHKUUA HENPEPbIEHA 80 BCCX MOYKAX NPOMENCYM-
Kd, Mo OHA HA3bl6ACMCA HENPEePbLEHOU HA 3MmoM npomexdcymre.



&Esm Ipapukn CTeHeHHON QYHEUHH J = % (pue. 39.1.1), y = ;1;

(puc. 39.1.2), y = -}-; (puc. 39.1.3) HeorpannueHHo npubamKalOTCA

K ocam Ox u Oy npu x — +00um npu ¥ - 0, COOTBETCTBEHHO, HO He MEpPECEKAIOT
ux. JlpyraMm ciaoBaMy, [IpM ABIKeHHH ToukM M no rpaduraM 3THX (QVHKIUKE B
OecKOHEYHOCTh, paccTodAHNe OT TOUKN M 10 oceill KOOPAHHAT CTPEMHUTCA K HVJIIIO,

B masHBIX cayuasix oCcH KOOpPAHWHAT ABJIAITCA aCHMITOTAMH KPHBBIX
JINHUI — rpadukoB 3THX (HYHKIIMH.

Onpegenenue. [Ipanasa a Hasvieaemea acumnmomoil kpueoil (2pagura
¢pyHryuu ), ecau mouxa M, emewaacsy 6001b 3mMou JURUU, ydaarsemca 6
OecKOHeYHOCMb, @ paccmoaHue om Hee do NPAMOU a cmpeMumca Kk HYaw.

AcCHUMNOTOTHI OLIBAIOT: 8€PMUKAAbHBLIC, 20PUSOHMAAbHbIC U HAKJIOHHbIC.



Ha pucynke 39.1 uzobpakeHbl KpUBLIE JHHHH, KOTOPEIe NMEIOT II0 JBe
ACHMIITOTHI — TOPH3OHTAJBHVIO U BePTHKAJILHYIO.

Ha pucyrkax 39.2.1 u 39.2.2 uzobpakeHbl KpHBbIe JHHHH, KOTOPLIE
HMeIOT 110 O/IHOI BepTHKAaJLHOIT acuMOTOTe, a Ha pucyvHKax 39.2.3 u 39.2.4
H300pa’keHbl KPUBLIE JITHHHUU, KOTOPhIe HMEIOT 10 OITHOM INOpHU30HTAJIbLHOMN
acCHMIITOTE.
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Ecan lim A f(x) = con (nam) li!lzl . f(x) = 0Q To mpsAMag JHHHA X = X,
X=X — X—=x9 +

ABJAETCA BePTHKaANbHON acuMnToTol. (31eck 00ato aubdo +0q audbo —og.



PaccmoTpnM, Kak HalWTH ypaBHeHHe Ha-
KJIOHHBIX acuMnToT. Ecau rpaduk pyarnun
Y = f(x) uMeeT HAKJOHHYIO aCHMIITOTY, TO
OHa Kak InpAMas JUHUA 3ajlaHa YpaBHeHHUEeM
y=khkx +b.

[Iyers kpuBas JHHHA Y = f(x) HMeeT Ha-
KJOHHYIO acUMITOTY Y = kx + b (puc. 39.3).

I[IpoBeneM ABa nepneHJAUKYIApa U3 TOU-
Ky M: oguH K acumnrore (MP), apyroii ue-
pea Touky M K ocu Ox U BBeJieM cleayioliue
obozHaueHUd.

O6o3HaUNM TOUKY NepecevyeHns mepreH-
AUKYJIApa K aCUMIITOTE:

— ¥ KpHBOI JUHUHU Y = f(x) OykBoil M;

— ¢ acuMnToToi OyKBOH P,

y 4 Puc. 39.3

Yroa MexIy acHMIOTOTOH M IOJOKHTEJILHBIM HampaBileHHeM ocn Ox
obosnauum Q.

Toury nepeceueHns nepneHauryiasapa MG k ocu Ox M acHMIOTOTHI
obosHaunm N.

ITyers MG = y — opAuHaTa TOYKH KpUBOM JuHUH y = f(x), NG =y, —
opauHaTa Toukn N Ha acumnrore y = kx + b (puc. 39.3).

JlokaskeM, 4TO P_T. [f(x) — (kx + b)] = 0.

Hokazameavemeo. Ilpn apuskeHNn Touku M MO0 KPUBOH JIHHUH IIpH

X - +03 Touka M HeorpaHMUeHHO NpHOJIMKaeTcd K TouKe P, moatomy
lim |[MP| = 0.

X—3oa



N3 AMNP noayuam |NM| ‘p . ITockoabky yroa ¢ — NOCTOAHHBIN
n He paBHBIH 90, To cosd MOKHO BEIHECTH 3a 3HaK npejena. Torga moay-

lim
YA yum lim [NM| = ‘-""MP' = 0. He-
X —poe cos‘p

[10JIb3VA PHCYHOK 39.3, nmoayuum
INM| = |[MG| - |GN| =y - y| =
= |f(x) — (kx + b).. Torza lim [f(x) -

—(kx +b)]=0
BocnoabssyeMess MOAVUEHHBIM
// npejesioM A8 BhIUHCJIEHHA 3Haue-
5T Ta » HHH kR m b acHMOTOTHI y = kx + b

KPUBOIT TMHUK y = f(x).

Pue. 39.3



J1J151 3TOT0 B MOJVYEHHOM BhIpaKeHHH
11O/l 3HAKOM IIpeJiesia BhIHECeM 3a CKO00-

ku x. [Toayuum limx[,(—:)- -k - %] =0
ITockoapky x — 9, 7o x # 0, MoO-
f(x) b

TOMY PE[T -0 ;] = 0 u rak Kak

b n k — const, To lim 2 =0; limk = k.

X—=m X X —a00
f(x)

Torga lim—= — k — 0 = 0. U3 nocaexn-

X—d0m X

Hero paseHCTBa BbIpa3uM k, MNOJYVYHM

Pue. 39.4
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Emle pas npuMeHHM JOKasaHHOE PaBeHCTBO }i_l’ll[f(x) — (kx + b)] = 0.
IIpeoOpaayem ero ciaeayvioniuM odpasom: P_Ig INzx) = k2] = }iﬂ b=0. U3

MocJjeIHero paBeHCTBa BeIpasuMm b, nojavuum b = P_{n [f(x) — kx].

OTMeTHM, UTO FrOPU30HTAJIbHBIE ACHMIITOTE] ABJAAITCH YaCTHBIM cJaydyaeM
HaKJOHHBIX acumnror npu k = 0.

x
k = lim 2L ub= }im[f(x) — kx] — QopMyaLl ANs HAXOMACHHA ypaBHEHNS
e

Xy X
Yy = kx + b HAKJIOHHOI HIH FOPHIOHTANLHOH ACHMITOTEHL

Ecnu xXora Obl OJIMH M3 NpeJesioB AaA HaxoxjJaeHusa b u k npu x - +00
(mp1 x — —0Q He CYIIEeCTBYeT, 3TO O3HAYAET, YTO HAKJIOHHONH aCHMIITOThI HET.

IIpumevanue:

1) Haxk/10HHBIX acHMOTOT V rpadmka GYHKIINHE MOKeT OBITh JiBe: OHA IIPH
X - +% u onHa npu x — —% (puc. 39.4).

2) KpuBasa JuMHMUA, HeorpaHNMYeHHO NpubIMxKasach K cBoell acHMIITOTE,
MOXKeT ¥ nepecekarh ee, IpuueM He B 0JHOIi Touke (puc. 39.5).
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GI'IPMMEP ' 2. HafijieM HAKJIOHHVIO aCUMIITOTY rpaduxa (PYHKIIHH

f(X)" r’-3x+2.

xr-1

Pewerniue. Bocnionbavemesn popMynaMu g = llmﬂ-"—)- nb= }i_g_l.[f(x) — kx). MMoayuum:

Eow X
2
Xy - 2252 © -2x 42
= " =1 ;- — =1 -
k= lm =2r0 nk= lim=—r—0 , T. e. B oboux cxyuaax k = 1.
x> -2z +2 )
"",'3.".‘..[ =y o) ¥
: _ :
b= lm(.x_zx“_z—x x—l.-r.e‘ :
X~ z-—1 J :
b=-1. R
CiepoBaTenbHo, rpaduk AaHHON DYHEIHN g !
nMeeT OAHY HAKJOHHVIO acCHMOTOTY ¥ = X — 1 O',." 1 x

(kaxk npu x -~ +0Q Tak U Upu x — —0Q.

Brine bw10 nokasasHo, uTo rpadHk aToi
(PVHKIHUM HMeeT BePTHKAALHYK ACHMIITOTY
x = 1. Ha pucyake 39.6 norasaH acKu3

rpapuxa 3Toit QYHKIIHM.
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38.1. Kakne u3 ¢yvHEONH, rpadHKN KOTOpPLIX H300pakeHbl Ha pPHCYHKe
38.5, IMeIOT TOUKH paspbiBa?
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[lomallHee 3agaHue:
Ne38.3, N238.4, Ne39.1

38.3. IlocTpoiite rpadur dysroum y = f(x). BoigcHuTe, sABIAAeTCA JIHN
(byHKIUA HelpepsIBHOI B TouKe x, = 1:

1+2xupunx = 1,

D= 4x -1 opn x < 1;

38.4. IlocTpoiiTe cxemarHueckH rpagpuk (pyHKIHNH, HMelollell pa3pbiB B
TOUKE:
1) x, = 38; 2) x, = —1,8; 3) x, = 4; 4) %, =—0,5.

39.1. Haiigure acumMnToTe!l rpadura GpyHruun y = f(x):

241

1) fx) = = ) = =5




